

# 春潮“甬”动催人进 砥砺前行正当时

## ——全市纪检监察机关认真贯彻落实中央省市纪委全会精神

记者 吴向正 通讯员 甬纪轩

2月6日，春节后第二个工作日，全市纪检监察系统“新春第一会”召开，吹响了开局抓作风、聚力谋发展的冲锋号。

从深化落实中央巡视反馈问题整改，到全面开展对村巡察；从纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，到系统建设数字纪检监察体系；从持续加大执纪执法办案力度，到加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设……全市各级纪检监察机关以时不我待的紧迫感、走在前列的使命感，认真贯彻中央纪委和省、市纪委全会精神，坚决打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战，着力铲除腐败滋生的土壤和条件，以全面从严治党的新成效，为推动现代化滨海大都市建设迈上新台阶提供坚强的政治和纪律保障。

### 强化政治监督，护航改革发展

近期，市纪委监委会同市人大常委会协商起草了2025年度人大监督与纪检监察监督贯通协调工作清单，拟定8项贯穿全年的重点任务，推动人大监督和纪委监委监督工作计划相衔接，实现共同发力。“政治监督综合性、专业性都很强，不能仅靠纪检监察机关单打独斗。我们通过建立贯通协调机制，在政治监督中加强工作会商、联合检查、问题(线索)移送、成果共用，把纪检监察专责监督和职能监督有机结合起来。”市纪委监委有关负责人表示。

市纪委十四届四次全会强调，要坚持健全政治监督具体化精准化常态化机制，进一步彰显护航改革发展的大担当。我市各地纪检监察机关迅速贯彻落实全会精神，紧紧围绕习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，紧扣党中央因时因势作出的重要决策部署，聚焦省委、市委全会确定工作任务，细化完善政治监督机制，推动全市上下坚决扛起“挑大梁、当标兵”的责任担当。

推进宁波经济技术开发区高质量发展，是我市服务国家重大战略、深化改革扩大开放的重大举措。在市纪委监委统筹指导下，北仑区纪委监委、宁波经济技术开发区纪工委紧盯全省联动的教育科技人才体制机制一体改革、开放环境“服务最优成本最低效率最高”改革等重点项目在北仑落地情况，以跟进监督统筹协调机制落实为牵引，综合运用调研、访谈、实地检查等方式，会同

职能部门全程跟进、一线监督，推动解决项目落地、政策落实等难题，提升营商环境软实力。

2025年中央一号文件提出，进一步深化农村改革，扎实推进乡村全面振兴。宁海县纪委监委以专项监督为抓手，创新实施“挂牌治理”，积极破解乡村振兴领域政策多、项目多、资金多的监督难题，“我们将村集体‘三资’管理、乡村振兴领域‘三清一促’等13个项目确定为‘红黄牌’治理项目，处置问题线索208个，推动整改各类问题248个，切实做到督落实、保执行。”该县纪委监委有关负责人表示。

为切实推动“奉化区公共交通综合体工程建设”“奉化主城区生态廊道工程”等项目落地，奉化区纪委监委制定5大重点任务23个项目化监督选题，探索政治监督“全生命周期”机制，结合巡察整改、干部专题调研、专项检查等工作，了解掌握各部门贯彻落实上级决策部署情况，及时发现和纠正有令不行、有禁不止等问题。

如何精准有效发现问题？海曙区纪委监委因时因势梳理监督重点和内容，运用“小兵团作战+大纵深推进”“纪委监委牵头监督+职能部门深度参与”“大数据监督+大脚板走访”等“五+”监督模式，构建“专业人员发现业务问题、纪检监察干部查找背后责任作风问题”的互动协作机制，推进政治监督在基层落实落细、更贴合基层实际。



余姚市纪检监察干部在宁波爱诗化妆品有限公司了解各项助企惠企补贴落实情况。(饶帆帆 摄)



北仑区纪委监委第五派驻纪检监察组联合相关职能部门开展预付卡检查。(陆梦姣 摄)



奉化区纪检监察干部直插一线，向农户面对面了解政策落实、惠农补贴资金拨付、农业技术指导等情况，严肃整治群众身边不正之风和腐败问题。(周霖漫 摄)

### 坚持同查同治，斩断风腐交织利益链

“原以为退休后就安然无事了，没想到退休还不到半年就出事了……”不久前，象山县纪委监委查办了该县某集团原党委书记徐某受贿案，面对审查调查人员，徐某深刻忏悔。

市纪委十四届四次全会强调，要持续完善同查同治机制，进一步斩断风腐交织的利益链。全会召开以来，我市各地纪检监察机关保持战略定力，以钉钉子精神严纠“四风”，以零容忍态度惩治腐败，以一体化思维同查同治，持续做好查办案件“后半篇文章”。

春节前夕，奉化区纪委监委聚焦党员干部违规吃喝、违规收受礼品礼金等作风问题，编印下发违纪违法警示案例集，强化廉洁提醒。紧扣重要时间节点，该区纪委监委针对党员干部违规参加高消费娱乐活动、酒驾醉驾等问题，充分

运用“纪委+部门”联动监督模式和实时信息共享机制，提升监督效能。

为更好地推进正风肃纪反腐，余姚市纪委监委在迭代优化监督执纪“打法”上下功夫，通过全面起底审计移送、信访举报、巡察移交、专项重点督查等涉及的重要问题线索，搭建运用“问题线索管理库”，强化线索规范管理精准处置。

以大数据信息化赋能正风反腐，是提高风腐同查同治实效的重要举措。实践中，市县两级纪委监委通过搭建数智监督平台，加快核心场景建设和高阶模型开发，深度融入招投标、国企等重点领域专项整治，推动公权力大数据监督应用融入风腐同查同治工作机制，强化廉洁提醒。今年以来通过大数据监督，已主动发现预警信息599条，挽回经济损失400余万元。



宁海县纪委监委聚焦优化便民服务，对政务服务窗口开展检查，以监督倒逼作风改进、责任落实，不断提升群众满意度。(胡梦捷 摄)



慈溪市纪委监委第三派驻纪检监察组主动靠前监督，督促民政等部门规范殡葬行业管理。(应惠惠 摄)

### 拓展整治成果，提高群众满意度

民生无小事，枝叶总关情。市纪委十四届四次全会强调，要持续拓展集中整治成果，进一步提高群众的满意度。全会召开以来，我市各地纪检监察机关聚焦民生痛点难点因地制宜开展专项治理，坚决惩治群众身边的“蝇贪蚁腐”，不断巩固群众身边不正之风和腐败问题集中整治成果。

“我患有高血压、糖尿病，年龄大了，儿女又不在身边，以前配药每次都要跑到城区去，现在好了，在家门口就能配到药，方便又省心。”不久前，象山县晓塘乡美礁村的陈大爷对前来自访的象山县纪检监察干部开心地说。去年以来，象山县纪委监委联合县卫健局等部门成立专项工作组，深入走访慢性病患者、医疗机构，搜集梳理“慢性病药品种类不全、配药不便”等痛点、难点问题8个，推动实施药品目录“一品双规”、县乡村统一管理、困难药品登记预约等措施，有力提升慢性病患者就医体验。

慈溪市纪委监委坚持“查、改、治”一体，采取专项驻点监督、清单化督办方式，针对监督检查发现个别公墓在管理费收取和上交方面存在一定随意性等问题，制发《驻点监督反馈意见》，督促民政部门在殡葬领域问题整改、责任落实、制度完

善等方面开展专项整治，深挖权力运行和内部管理风险漏洞，建立健全制度机制，不断推进殡葬服务收费及财务管理规范化。

“群众所愁所盼涉及方方面面，有的看似事情小，实则牵涉范围广，有的问题在当前，但症结在过去，还有的表现在基层、但根子在上面，单靠一方力量很难解决。”宁波市纪委监委相关负责人表示，瞄准这个痛点，市纪委监委系统谋划持续发力，深化运用“三包一联”“定期调度”等机制，紧盯责任落实，集全全市之力、以攻坚之势稳妥推进。

与此同时，各地纪检监察机关坚持多渠道倾听群众呼声，广泛收集群众建议，做到群众愁什么盼什么就解决什么，什么问题突出就重点整治什么。市纪委监委组织纪检监察干部带件下乡，深入田间地头，走进群众家门，广泛收集民情民意，开展满意度调查；主动邀请人大代表、政协委员、特约监察员参与成效评价，以实绩实效和群众满意度检验整治工作成效。江北区纪委监委建立“群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价”机制，选取小切口，将停车位不足、收费偏高、管理粗放等民生痛点纳入专项治理，推动职能部门从“被动应对”转向“主动破题”。

### 推进“三化”建设，锻造队伍硬本领

“李某违纪案复印材料提取手续不完整，未见调查人员签名。”“谈话笔录中谈话人、记录人未手写签名。”在全市纪检监察机关讯问笔录现场教学点评活动现场，一场“沉浸式”审查调查模拟实战演练正在举行，各参赛小组围绕办案模拟细节进行纠错。近年来，市纪委监委通过“集中授课+实操+点评+比武”的方式，将案例模拟、实时讲评、笔录评比等教学内容相结合，促进干部互学共鉴。

市纪委十四届四次全会强调，要持续推进规范化法治化正规化建设，进一步锻造纪检监察队伍的硬本领。全会召开以来，我市各地纪检监察机关铸牢绝对忠诚之魂，坚持用党的创新理论武装头脑，指导实践、推动工作，推进全系统以更高标准、更严要求加强政治建设、能力建设、作风建设、廉洁建设。

为从严从实管理干部队伍，市纪委监委健全完善报告报备、谈心谈话、政治家访、家庭助廉等监督管理机制，持续开展纪检监察干部“八小时外”行为专项检查。江北区纪委监委印发行为规范，开展“暖心家访”，分类分层进行谈心谈话，深入了解纪检监察干部思想政治和作风状况。

既要守紧“作风关”，更要聚焦履职尽责。宁波市纪检监察机关突出实效性、坚持专业化，通过深化“训·练·赛·亮”培养体系，完善“以考促干”评价体系，举办纪检监察工作高质量发展专题培训班，出台办案队伍建设“十二项举措”，实行年轻干部“以案代训”“结对帮带”，组织开展应知应会知识全员测试等，不断提高全市纪检监察干部发现问题、开展思想政治工作、推进以案促改促治、大数据监督办案等能力。

宁海县纪委监委编制入职培养计划，通过开展岗前业务培训、“1+1”师生结对”等方式，帮助新入职干部快速掌握业务知识。

鄞州区纪委监委出台新任纪检监察干部管理办法，着力规范和优化纪检监察干部入职流程，引导新入职干部尽快进入角色。镇海区纪委监委在2月集中开展案件质量评查工作，对案件线索处置、定性处理、处分执行、文书规范等方面逐项检查、逐一“打分”，针对评查过程中发现的疑难问题，现场组织研讨，切实提升案件质量。

春潮“甬”动催人进，砥砺前行正当时。新的一年，全市纪检监察干部将以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，不负春光、不负时光、不负荣光，推动纪检监察事业高质量发展再上新台阶、展现新气象。